Temat: Nierówności wymierne
https://www.youtube.com/watch?reload=9&v=_KxaFRWViAc
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Definicja 1.
Nier6wnoscia wymierna z jedna niewiadoma x nazywamy kazda z nieréwnosci,

" WA (W) _ g W)
ktérq mozna sprowadzic do jednej z czterech postaci <0, <0,
D p jednej postact T <0 oty

V;([:]’ >0lub V:(‘:]) > 0, gdzie W(x) oraz P(x) s wielomianami i P(x) #0.

Podobnie jak w przypadku réwnafi, dziedzing nieréwnosci wymiernej jest zbior
liczb rzeczywistych, za wyjatiem tych liczb, ktére sa pierwiastkami wiclomianow,
‘znajdujacych si¢ w mianownikach ulamkéw algebraicznych wystepujacych w tej
nierwnoci.

Rozwiazywanie nieréwnosci wymiernych pokazemy na przykladach.

Ergpklad 1. )
mﬁ{vﬂim: nieréwnosci:
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wx)
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jest rownowazna alternatywie
W) > 0iP() >0 lub W(x) <0iP(x) <0.

Jest tez réwnowazna warunkowi
W) - P >0

Warunki te symbolicznie mozemy zapisa¢ tak:

1) ’:'((")’ >0 & [(WE) > 0APE) > 0) v (W) <04 P(X) < 0)]

wx)
P(x)

>0

2) >0 < WKX)-Px) >0

Najpierw okreslamy dziedzing nieréwnosci L‘: > 0. Otrzymujemy:

pom
D=R-{6}

Korzystamy z punktu 1): Rozpatrujemy znaki licznika i mianownika utamka, wyste-
pujacego po lewej stronie nieréwnosci.
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Kowe znald, czyh weedy, gdy:
x43>0 [x43<0 | [x>-8 [x<3 Lo o
x-6>0 |x-6<0  |x>6 |x<6

Zatem zbiorem rozwiazaf nieréwnosci L": > 0 jest zbiér (~,~3) U (6, +90).
e

Korzystamy z punktu 2): Mnozymy nieréwnos¢ przez kwadrat mianownika.
Zauwaz, ze wielomian (x~ 6) wystepujacy w mianowniku utamka przyjmuje zarow-

no wartosci dodatnie, jak i ujemne. Nie mozemy wigc pomnoy¢ obu stron
nier6wnosci przez wyrazenie (x - 6). Mnozenie stron nieréwnosci przez wyrazenie
(x - 6)% ktdre jest dodatnie dla kazdej liczby nalezacej do dziedziny, nie zmienia
znaku nieréwnosci.

Otrzymujemy:

’”2>0 /- (x-6)

(x+3)(x—6) >0
Teraz wystarczy rozwigzaé nieréwnos¢ kwadratows | uwzgledni¢ dziedzing nie-
réwnosci.
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Dziedzing nieréwnosci jest zbiér
R-{-5}

Sprowadzamy nier6wnos¢ do postaci
bl x43 oy

X+5 S x+5
4x+1_x+3

X+5 x+5
&-2 4
x+5

Mnozymy obie strony nieréwnosci przez kwadrat mianownika (dlaczego?)

x-2 2
<0 /-(x+
RE<0 [ x+9)

(3x-2)(x+5) <0

\
Zbiorem rozwigzafi nier6wnosci kwadratowej jest przedziat <75, ;Z; ).Aleliczba (-5)

Adb)

Ldes) <0.
Plx)

<0, zatem

nie nalezy do dziedziny nieréwnosci. Zbiorem rozwiazai nieréwnosci

AL L” 2 jest pracdaiat -5
x45 S
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Driedzing nieréwnosci jest zbior liczb rzeczywistych. Sprowadzamy najpierw nie-
réwnose do postaci 'y 0 ( ]

: 3
~10,skad
x+1 2 kq

—x*+1
2(x*+1)
Zauwat, ze dla kazdej liczby rzeczywistej wyrazenie w mianowniku utamka
2(+1)
jest dodatnie, zatem obie strony nieréwnosci mozemy pomnozyé przez 2(x+1).
Znak nieréwnosci pozostanie bez zmiany. Otrzymujemy:
2+1<0
Rozwigzujemy nierswnosé kwadratowa
X+1<0 & xe (-0,-1) U (1, +0)

Poniewaz dziedzing nieréwnosci
| ! 1

Z=
X1 2

jest zbiér R, wiec zbiér rozwiazari nieréwnosci kwadratowej jest tez zbiorem roz-
wigzaf nieréwnosci wymiernej.

Adc)

< 0. Otrzymujemy:
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Okreslamy dziedzing nieréwnosci.
D=R-{1,2}

Przeksztatlcamy nieréwnos¢ do postaci “» )
x-3_x+2

X8 _x42 20
x+1 x-2

(x-3)(x -2 -(x +1)(x +2)
x+D)x-2)
—4(2x-1)

x+1)(x-2)
Wyrazenie (x + 1)(x ~ 2) przyjmuje w zbiorze D zar6wno wartosci dodatnie, jak tez
ujemne, wigc zeby otrzyma¢ nieréwnos¢ réwnowazng danej, pomnozymy obie
strony nieréwnosci przez

[ee+ DEx-2)T°
(wyrazenie [(x+ 1)(x~ 2)]* jest dodatnie dla kazdej liczby ze zbioru D).

WG ¢ o, otrzymujem
G < O Orzymujemy:

<0
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Wielomian W(x) = ~4(2x — 1)(x + 1) (x - 2) ma trzy pierwiastki jednokrotne:
-1, oraz2.
2
Wsp6lczynnik przy najwyzszej potedze zmiennej x jest ujemny. Szkicujemy frag-

‘ment wykresu funkji wielomianowej y = W(x) i odczytujemy zbiér tych wszystkich
argumentéw, dla ktérych funkcja wielomianowa przyjmuje wartosci niedodatnie.

W) <0 & xe <f1, g\) U@, +0)
/

Teraz nalezy uwzgledni¢ dziedzing nieréwnosci wymiernej.
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Rozwiąż zadania ze strony 205 zbiór zadań
